

Szerkesztőség  
és  
kiadóhivatal:  
**KASSA**  
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi  
telefon: 150. sz

# NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

## ELŐFIZETÉS:

Helyben:  
Egy évre . . . 14.— korona  
Fél évre . . . 7.—  
Negyedévre . . . 3-50  
Vidéken:  
Egy évre . . . . . 20 korona  
Fél évre . . . . . 10  
Negyedévre . . . . . 5  
Egyes szám ára 4 fill.

HÍRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Beküldés a Fazekas-utca 16. szám.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Kapható minden dohánytözsében.  
Megjelenik délután 5 órakor.

## Darabontok aknamunkája.

Kassa, június 8.

Minket, magyarokat nagyon kevesen szeretnek. Ebben a nagy emberóceánban talán egyetlen egy népfaj, egyetlen egy nemzet sincs, amely olyan testvértelenül állana, mint mi. Idegenül állunk a földgolyóbison, de még ez nem volna baj. A magyar mindig szembe tudott nézni ellenségeivel. A nagyobb veszedelem azonban ennek a szegény nemzetnek torz, szerencsétlen, abszurd közjogi helyzete és nemzetiségi viszonyai. Örökös védekezésre szoruló közjogi és nemzetiségi irányban s minden pillanatban készen kell lennünk a belső harcokra, amelyek tudvalavólag leginkább szétforgácsolják a nemzeti erőt.

A közelmúltban is nagy, katasztrofális időköt éltünk át s mintha ég, föld ellenünk esküdött volna, a legtitkosabb erők törtek reánk. És ebben a végítéletszerű kavardásban alig volt barátunk, a külföld közvéleményét hamis információkkal tévesztették meg, szóval egyedül álltunk ismét.

Amikor mindenki elhagyott, amikor mindenki temetésünkre készült, mégis maradt egy barátunk. A küzdelmes fórumon jelentkeznie nem volt szabad, de barátságának jótékony hatását épen a legválságosabb pillanatokban érezhetjük. Büszkeségünk, dicsünk, örömünk ez a jó barát, Daliás ember, közel áll a trónhoz és köztünk él. József főhercegről van szó. A szeretete, a magyar érzése örökségképpen maradt rá áldott emlékü apjáról. A lelkének lángja a magyar nap tűzénél gyuladt ki, együtt érez, együtt busul velünk.

És ez az igaz, jó barátunk, ez a fejedelmi pártfogónk, most napról napra csunya, alacsony, utálatos támadásokban részeseül abból az apropóból, hogy a magyar főváros régi óhaját teljesíti a gyönyörű Margitsziget eladásával. Hiszen ismeretes ez az ügy. A fővárosnak szüksége van a szigetre, hogy hozzáférhetővé tegye Budapest szegény lakosságának is. A főherceg hajlandó volt eladni a paradicsomi helyet. Ebből az adás-vételből botrányos panamát akarnak felújítani a letűnt rendszer emberei.

Arról beszélnek, hogy a kormány a főváros révén jogtalan milliókat akar juttatni a főhercegnek. Olyan alávaló ez a vád, hogy a nemes főherceg személyét nem is kell megvédeni elene. De ez a kormány s a főváros

mostani urai sem érdemlik meg ezt a nemtelen gyanúsítást. A vád alacsonyosságáról mindenki ráismer a vádaskodókra. Ez az Ezsau szőrös keze. A darabontok ezek a vádaskodók, a nemzeti ügy árulói, a nemzet közszabadságainak, alkotmányának mérnylői, akiknek szemében szálla a magyar érzésű főherceg. Hogy ezek a páriák még mindig lélegzenek? Hogy még mindig nem tudott leszámolni velük a becsületes közszellem? Itt az ideje, hogy pusztuljanak el végképpen, hogy némittassanak el egyszerűsmindenkorra. Mert melyik ország tűrné el még rajtuk kívül, hogy határai között szabadon garázdálkodhasanak a nemzet ellenségei. Végezzünk hát velük. A társadalom forduljon el megvetéssel tőlük. Lássák és érezzék, hogy az új korszak megítisztult légkörét az ő oszlásnak indult kádaverük bacillusai már nem fertőzhetik meg. Jőjjön hát el már a nagy társadalmi leszámolás, mert ha ez a nemzet még sokáig türi e garázdálkodásokat, megérdemli, hogy ezek az elemek csakugyan föléje kerüljenek.

## A koronázás jubileuma.

Kassa ünnepe.

Kassa város közönsége is hódolattal ünnepelte meg Ferencz József király megkoronázásának negyvenedik évfordulóját. A összes középületek zászló díszítést öltöttek, ezenkívül a polgárság is nemzeti trikolorral fellobogozta házát. A hatóságok hivatalos tevékenysége szünetel a mai ünnepen, munkaszünetben állapodtak meg ezenkívül az összes kassai pénzintézetek és a nagyobb vállalatok irodái. Az iskolákban szünetel az előadás, a tanuló ifjúság ünnepi isteni tiszteleten vett részt, utána pedig a tanintézetek emlékünnepet ültek.

A kassai székesegyházban délelőtt 9 órakor ünnepélyes isteni tisztelet és Te Deum volt, a melyen részt vettek az összes polgári és katonai hatóságok, és a tábornoki kar teljes számban. Kassa város törvényhatósági bizottsága Szalay László főispán vezetésével testületileg jelent meg az isteni tiszteleten. Ünnepélyes isteni tisztelet volt ezenkívül a reformátusok, az evangélikusok, a gör. katolikusok és az izraelita templomban. Valamennyi templomba a városi törvényhatósági testület a főispán vezetésével megjelent. Az ünnepélyes szertartáson ott volt Eder Ödön polgármester a városi tanács és tiszúkar élén, dr. Puky Endre alispán a vármegyei tiszúkar és számos bizottsági taggal élén. Nemkülönb a táblabírák, Berczelly Jenő v. b. t. t. táblai elnök, a törvényszéki bírák, a járásbírószág Nemlaha Gyula táblabíró vezetésével. Paksy József főügyész az ügyészi kar élén. A pénzügyigazgatóságot Péchy András kir. tan. pénzügyigazgató vezette, a posta- és távir. d. tiszúkart Tamás József postatanácsos.

A hadsereg részéről Mörk János hadtestparancsnok, Laskay vezérőrnagy honvédkerületi parancsnok a tábornoki karral és a helyőrség tiszúkarával.

## Elavult szabályrendeletek.

Alapos reformot igényelnek.

Dolgozzanak a bizottsági tagok.

Kassa szabályrendeletei közül alig van 4-5, mely újabb keletű, a többi mind elavult, nem illeszkedik be a mai modern élet kereteibe. A közeljövő sürgős feladatai közé tartozik a városi szabályrendeletek alapos reformja. Az átdolgozás munkáját talán a szervezeti szabályrendelettel kapcsolatosan ejthetné meg a város, ami annyival is inkább üdvös volna, mert egy csapással nemcsak a közigazgatást, hanem a városi élet szabályrendeletekkel irányított összes megnyilvánulásait modern alpra fektetné le. A szervezeti szabályrendelet, nagy és komoly munkáján most dolgozik Kriebel Edgár dr. városi főjegyző. A kitűnő talentumu férfi nagy hivatottsággal végzi ezt a jelentős reformmunkát és ismerve képességeit, bizonyára becses szabályrendelettervezetet fog megalkotni.

Az is bizonyos, hogy az összes szabályrendeletek átdolgozását Kriebel főjegyző tudására kelljen bízni.

Amde a főjegyző idejét alaposan elfoglalja a folyó közigazgatási munka. Sok oldalú tevékenységgel terhelik meg, nem áll kellő idő rendelkezésére, hogy ezt a komoly elmélyedést és széles irányú tanulmányokat igénylő munkát hamarosan elintézhethetné.

Mivel az összes szabályrendeletek reformja sürgős, volna mód, melylyel a kérdést dülőre vihethetné a város.

Dolgozzanak a városi törvényhatósági bizottsági tagok! Van köztük egy néhány, a kitől egészséges eszme, modern tudás kitéllik. Tegyék tanulmánytárgyává a városi szabályrendeleteket, kérjenek más városokból mintákat, hasonlítsák össze a mai viszonyokkal s nyomára jönnék annak, mennyi az elvetendő, mennyi a javítandó, mennyi az elavult, a polgárság érdekeire sérelmes a mai szabályrendeletekben. Es csinálják meg a reformot!

A bizottsági tagság megtisztelő bizalmára úgy teszik magukat érdemessé, ha nemcsak szavaznak, hanem az alkotás dolgát is vállalják.

## A táplálkozás problémája.

Milyen olcsón lehet élni?

Egy dán tudós könyve.

A táplálkozás örök problémájával foglalkozik egy skanderborgi orvos: dr. Hindhede. Mivel előre látható, hogy ez a dán tudós nemzetközi hírnévre fog emelkedni, tegyük közé, hogy Hindhede-nek ejtik ki a nevét. Eddig elmeorvos volt, most termé-

szetesen reformátor, hogy a legizgatóbb kérdésre a táplálkozás reformjára vetette magát.

Sokáig foglalkozott ezzel a kérdéssel, beható kísérleteket végzett és kutatásainak eredményeiről három könyvet is kiadott, mind a három könyvben azt a kérdést tárgyalta, hogyan él az ember a legjobban és a legolcsóbban és hogy táplálkozhatik az ember olcsón, annélkül, hogy ártana az egészségének. Hindhede dr. arra a következtetésre jut, hogy a legegyszerűbb táplálkozás egyúttal a legolcsóbb is. Véleménye szerint meg lehet élni naponként 11 fill. A sok tehérnyé-anyag felvételének szükségét az új reformátor halomra dönti.

A legegészségesebb eledel szerinte a kenyér, vajjal vagy zsirral. Emellett egyék az ember burgonyát, gyümölcsöt, kevés sajtot és kevés főzeléket, de semmiesetre se hust, alkoholt, kávét, teát vagy más „mérgeket”. Hindhede és családja hosszas időn keresztül éltek e recept szerint és kitűnően érezték magukat és ő maga többször 33 mértföldes turákat tett kerékpáron és teóriájának igazságát bizonyítja egy katonával is, aki tizenhét hónapi szolgálat alatt csak kenyert, tejet és kevés burgonyát evett. Csak amikor már megöregedtünk, tanítanak meg bennünket élni, panaszkodik Hindhede, nem is ok nélkül és követeli, hogy az egészség-tan legyen a legfontosabb tantárgy az iskolában. A szerző tiltakozik a bő táplálkozás ellen és különösen a meleg ebéd ellen fakad ki, bár bizonyos esetekben megkegyelmez ennek. Hindhede rendszere Dániában egyre nagyobb teret hódít, mert hát a tömeget az vonzza, ami olcsó. Különösen a diákság körében szaporodik Hindhede követőinek száma. Az orvosok nem rokonszenveznek kartársuk reformatori munkásságával, bár, ha valahol, úgy — a nagyétű embereiről híres — Dániában volna szükség a mértékletes evésre.

## Pokol az élet!

Megkínzott férj.

Égő lámpa, kés és vitriol.

Tegnap este Gável István szobafestősegéd, aki a Kukoricza-utca 3. számú házában lakik, keserves arccal állított be Sárosi Árpád rendőrfogalmazó elé. Előadta nagy panaszát, hogy felesége garázdabánásmódja miatt életét veszély fenyegeti.

Az asszony már régóta leszámolt a hitvesi hűséggel. Feslett, kikapós életet él s férjét, aki ezt eltűrni nem hajlandó, folytonos kínzásoknak veti alá. Tegnap is mikor Gável István hazatért, az asszony nagy szidalmakkal, lármákkal fogadta s az égő lámpát hozzávágta.

Csak a véletlennek köszönheti, hogy ruhája meg nem gyuladt. De ez még nem volt elég. A felbőszült asszony kést ragadott, s azzal rontott a férfinak. Gável, az utolsó pillanatokban félre hajlott s a kés, mely szívének volt irányítva, a vállát mély szúrással megsebesítette. A furia, miután látta, hogy a kés nem tette meg a várt hatást, vitriollal akarta a férjét leönteni. Ezt már azonban Gável nem várta meg, hanem elmenekült.

Az asszony a házbeliék előtt szélében azt hirdeti, hogy férjét el fogja pusztítani. Sárosi Árpád rendőrfogalmazó a bestiális perszóna ellen a kellő rendőri eljárást megindította.

## Szerencsétlenség a fűtőházban.

(Elütötte a miskolczi vonat. — A vonatvizsgáló kalauz életveszélyben. — Husz lépésre vonszolta a mozdony.

A kassai pályaudvar fűtőházában tegnap szerencsétlenség történt. Délután háromnegyed két órakor a Miskolcz felől érkezett

vonat mozdonya, a melyen Lévay Károly mozdonyvezető és Szűcs Mihály fűtő ült, a fűtőházba menet elütötte Orosz János vonatvizsgáló lakost.

Orosz János a fűtőház közelében tartózkodott s háttal állva nem vette észre a csöndesen közeledő vonatot. A mozdony a foglalatok között a férfit elütötte s ruhájánál fogva, mintegy 20—30 lépésnyire magával vonszolta. Az elütött férfi kétségbeesett segítségkiáltásaira a mozdonyvezető nagy erőfeszítéssel megállította a mozdonyt.

Orosz István testének egész baloldalán erős sérülést szenvedett. Keze, lába, melle a földön való hurokoltatásnál több helyütt megsérült. Mikor a mozdonytól nagynehezen megszabadították, eszméletlenül, több sebtől vérezve feküdt a földön. Az állomásfőnökség dr. Spatz József pályaorvost hívta segítségül, aki a megsérült embert az első segélyben részesítette.

Orosz Istvánt a mentők szállították lakására. További vizsgálat fogja megállapítani, hogy a szerencsétlenség előidézője kit terhel. A vasúti hatóság részéről a hivatalos vizsgálat megindult.

## Gázrobbanás a Kossuth Lajos-utcában.

(Világító-gázzal megtelt gödör. — Egy cigarettától felrobbant a gáz. — Megsérült szerelő. — Nagy riadalom az utcán.)

A Kossuth Lajos-utcai lakókat és kereskedőket tegnap délután 6 órakor óriási robbanás zaja verte fel. Mintha tíz ágyút süttöttek volna el, oly erős volt a döbbenés.

A Kossuth Lajos-utcán, a Molnár-féle gyógyszerár előtt vízvezeték munkások dolgoztak. A kiasott gödört az ott átfutó gázcső, régebbi rossz összeillesztés következtében gázzal telítette meg. A gázcső összeillesztésénél ugyanis egy kis hézagon keresztül átszivárgott a légszesz, aminek eleinte a munkások semmi fontosságot nem tulajdonítottak.

Az utcán járó-kelők közül azonban valaki eldobott egy égő gyufát s az beesett a gödörbe. Abban a pillanatban a gáz óriási robajjal explodált.

A nagy robajjal együtt járó légnyomás Molnár-gyógyszerár laboratóriumának ablakait s a nagy lángra kapott gáz megperzselte a gödörben dolgozó szerelő munkás arcát, akit ezenkívül a légnyomás az utcára dobott.

Az égő gáz elfojtására Mihalik Béla tűzoltóparancsnok vonult ki, akinek sikerült is a nagy lángoszlopot elfojtani.

A megsérült szerelőnek a mentők nyújtottak első segélyt.

## TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.

A koronázási jubileum.

Fényes ünnepek.

Budapest, junius 8.

A negyven éves koronázási jubileum alkalmából a főváros valamennyi középülete és magánháza fel van lobogóva. Valamennyi templomban ünnepi istentisztelet volt, az ünnepek főrése azonban a Mátyás-templomban folyt le, amely zsufolásig megtelt előkelő közönséggel. Ott voltak a kormány tagjai, a főrendek, zászlós urak, képviselők és egyéb méltóságok. Mikor a király megérkezett, hatalmasan megéjenezték.

A király oldalán volt Ferencz Ferdinánd trónörökös, aki a királyhoz hasonlóan

magyar lovassági tábornoki egyenruhát viselt. Utánuk jött József főherceg, Augustza és Klotild főherceg asszonyokkal.

A királyt Samassa József egri érsek fogadta. Ezután a király kíséretével együtt a koronaőrök festői sorfala között bevonult a templomba, ahol káprázatos fény uralkodott. Az urak és hölgyek egyaránt mind magyar diszruhában voltak. Az elhelyezkedés után nyomban megkezdődött az ünnepi mise, amelyen Samassa érsek fényes segédlettel pontifikált.

A mise után Samassa érsek gyönyörű, költői szárnyalású szent beszédet mondott, melyben megkapó szavakkal esztelte a nemzet szeretetét ősz uralkodója iránt. A királyra a beszéd láthatólag mély hatással volt.

A mise után a király a várpalotába vonult, a hol az országgyűlés mindkét házának és a fővárosnak küldöttségét fogadta. A főváros küldöttsége hódoló feliratot nyújtott át a királynak.

Királyi kegyelem.

Budapest, junius 8.

A király jubileuma alkalmából az igazságügyminiszter előterjesztésére 164 elítéltnel elengedte a büntetés hátralevő részét.

Városatyák párbaja.

Budapest, jun. 8.

A főváros multkori közgyűléséből kifolyólag ma Hajdu Gyula és Telkes Aladár bizottsági tagok kardpárbajt vívtak, amely az utóbbi megsebesülésével végződött.

A rétsági gyilkosok.

Budapest, junius 8.

A budapesti törvényszék ma folytatta a tárgyalást a rétsági rablógyilkosok ügyében. Ma az ügyész mondta el nagyhatású vádbeszédét, amelyben Simkó Istvánné kivételével valamennyi vádlottat rablógyilkosság büntetében kérte bűnösnek kimondani.

Tüntető horvát diákok.

Zágráb, junius 8.

A koronázási jubileum alkalmából valamennyi középületen és a báni palotán magyar lobogó volt kitűzve. E miatt gyűlést rendeztek, amelyekből küldöttségileg jelentek meg Nikolics bánhelyettes előtt tiltakozva a magyar lobogó ellen. A bánhelyettes a tiltakozó küldöttséget nyugalomra és rendre intette, annyival is inkább, mert a kormánynak a státuszokodó fenntartása a célja.

## UJDONSAGOK.

— Szieber Ede kiténtetése. A hivatalos lap mai száma Szieber Ede, kassai nyugalmazott tankerületi főigazgatónak kiténtetéséről a következő királyi kéziratot közli: Személyem körüli magyar miniszterem előterjesztésére Szieber Ede kassai nyugalmazott tankerületi főigazgatónak a közoktatás terén hosszú, buzgó és eredményes működésével szerzett érdemei elismerésül III. oszt. vaskorona rendemet díjmentesen adományozom.

Kelt Bécsben, 1907. május 26-án.

Ferencz József s. k.

Zichy Aladár gróf s. k.



Látható írásu

**ADLER** írógép

A magas magy. kir. vallás- és közoktatási Minis-  
terium 4965. eln. szám alatt az állami tan-  
intézeteknek ajánlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállít-  
ás legmagasabb kitüntetés

Grand Prix!

A látható írásu ADLER írógép  
elismerve az írógépek remeke!  
Azon előnyök, melyek más ír-  
őgépeken egyenkint észlelhetők,  
itt egyesítve vannak!

Látható írás!

Legnagyobb átütési írógép!  
Tiszta acélszerkezet!  
Eddig nem ért gyorsaságot!  
Rendkívül egyszerű ke-  
zelés!

Tiszta acélszerkezeténél fogva a  
legtartósabb írógép!

Magyaror-  
szági vezér-  
képviselő

**John Rezső**

Budapest, VI Teréz-körút 22.  
Prospektus, írásminta ingyen és bérmentve!

## Langue française. Nyári tanfolyam

Kezdők és haladók, kik a francia nyelvet a  
nyári hónapokban elsajátítani akarják, jelent-  
kezhetnek személyesen vagy levélelég Buée  
tanár úrnál, Klobusitzky-utca 13 a. 12 óra-  
kor délben vagy este 7—8 óra között.

## Fényképezési készülékek

és vegyszerek

eredeti gyári áron kapható

**MILDNER FERENCZ**

kir. akadémiai könyvkereskedésében  
**KASSÁN, Fő-utca 52. sz.** Árjegy-  
zék kívánatra ingyen és bérmentve.  
Részletfizetés nincs kizárva.

**Magyar királyi államvasutak.****Üzletvezetőség: Miskolcz.**

17303  
907 számhoz.

**Hirdetmény.**

Folyó évi junius hó 15-től kezdődőleg a Hernádcsány és Bácsa  
állomások közötti

**Buzafalva 235. sz. f. m. helynél**

az 1508. sz. vonat délután 3 óra 15 perckor  
az 1509. sz. vonat éjjel 12 óra 14 perckor

utasok fel- vagy leszállása végett feltételesen meg fog állani.

Ugyancsak junius 15-től kezdődőleg az 1508. és 1509. számú vo-  
nat menetrendje

**Hernádcsány—Kassa**

között következőképpen fog megváltozni:

1508		1509
sz. v.		sz. v.
I. II. III.		I. II. III.
308	ind. <b>Hernádcsány</b>	ind. 12 <sup>22</sup>
315	" Buzafalva 235. sz. órh. (f. m. h.)	" 12 <sup>14</sup>
323	" Bácsa	" 12 <sup>08</sup>
330	érk. <b>Kassa</b>	ind. 12 <sup>00</sup>

**Megjegyzések:** 1. Az állomások neve mellett balról álló idő-  
adatok felülről lefelé, a jobbról állók alulról felfelé olvasandók.

2. Az indulás és érkezés középeurópai időnek megfelelően van ki-  
tüntetve. Az éjjeli idő esti 6<sup>00</sup> órától reggeli 5<sup>59</sup> perckor, a perckor jelző  
számjegyeknek aláhúzásával van kitüntetve.

3. A feltételes megállóhelyen való leszállási szándék az utasok által  
a beszállásnál közlendő a kalauzokkal.

Miskolcz, 1907. junius hó 4-én.

Utánnomás nem díjazatik.

**Az üzlet vezetőség.**

o o o LELKIISMERETES MUNKA o o o

**STEINER ADOLF és TSA**

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, KOVÁCS-UTCA 30.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismer-  
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

**LOKOMOBILOK, GŐZCSÉPLŐGÉPEK, BENZINMOTOROK,****ARATÓGÉPEK, TALAJMÍVELŐ ESZKÖZÖK,****TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB. STB.**

KIVÁNATRA SZIVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST.

**MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG****A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST**